

法国 特殊的朋友

老木

3月25~28日,习近平主席上任后首次对法进行国事访问,并与法方一道,隆重庆祝建交50周年。奥朗德总统高度重视,多次派要员赴华协调,并给予习近平主席“特殊”礼遇。两人在巴黎时间26日下午进行了一场举世瞩目的“习奥会”。在中国国家主席习近平3月26日至27日两天的访法行程中,中方与法方签订了总金额不少于180亿欧元的一系列商业协议。这为中法建交50周年做了浓墨重彩的注解,这也表明双方互相依赖的经贸关系正在克服分歧向前迈步。

此前,习主席在《费加罗报》发表题为《特殊的朋友 共赢的伙伴》署名文章指出:“今年是中法建交50周年。我选择这一时机访法,是为了总结过去、传承友好、继往开来,推动中法关系更上一层楼。”在与奥朗德会谈中习近平表示,50年前,中法两国冲破层层阻隔,实现历史性握手,在国际关系史和东西方交流史上写下浓墨重彩的一笔。这一历史性事件体现出的互尊互信、平等相待、开放包容、互利共赢精神,至今仍具有重要时代意义。我同奥朗德总统共同规划了两国关系发展的方向和重点,决定将发展中法关系作为各自外交优先取向。我们要携手合作,共同



3月27日,正在法国访问的国家主席习近平向无名士兵墓献花。

开创紧密持久的中法全面战略伙伴关系新时代,继续引领中欧关系和中国同西方国家关系发展。我对中法友好的未来发展更加充满信心。奥朗德表示,法中发展紧密持久的全面战略伙伴关系,标志着法中关系迈上新台阶。我同习近平主席达成了一系列重要共识,双方签署了多项重要协议,相信这将巩固两国合作政治、经济、人文三个支柱,为法中关系开辟更广阔的前景。

半个世纪以来,中法关系在跌宕起伏中发展前行,友好合作始终是中法关系的主流,1964年,中法建交,法国是西方大国中第一个和中国建立外交关系的国家。1989年政治风波之后,也是法国首先打破美国等西方国家对中国封锁禁运,率先打破僵局同中国进行贸易往来。所以,中法之间素有传统的友好关系。值此中法建交50周年,老木从历史的角度和大家聊聊中法建交的始末。

建交时机成熟

1964年1月27日,中国与法国两国政府发表《中法建交联合公报》,宣布建立大使级外交关系时,这一消息震撼了包括西方在内的整个世界。

新中国诞生不久,从1950年1月到3月,西方国家如挪威、瑞典、丹麦、芬兰、瑞士先后予以承认并建立了外交关系。当时,胡志明领导的越南人民抗法斗争如火如荼,因为中国坚决支持越南人民的解放战争。法国政府因此拒绝承认新中国。1958年奉行独立自主政策的戴高乐重新执政后,情况发生进一步变化。有着强烈民族独立意识的戴高乐决心不再扮演美国仆从的角色,强调维护国家主权、民族利益,实行独立自主外交方针,把矛头直指美国,法、美之间的分歧不断扩大。这些矛盾不仅是单纯的两国关系的齟齬,而且是一场控制与反控制的斗争,从而在北约中形成了明争暗斗的两种对立的力量。美国千方百计地推行其“在美国领导下的北大西洋共同体的欧洲”的计划,并与英国结成特殊盟友。而以法国为主要代表的欧洲派,则提出了“欧洲人的欧洲”的主张,作为反对美国控制西欧斗争的纲领性口号。法国政府为了

打破美国的核垄断地位和核讹诈政策,除了积极建立自己的独立核力量外,又将欧洲五国意大利、联邦德国、荷兰、比利时、卢森堡团结在自己的周围,形成一个反苏反美的第三种势力。同时,戴高乐还积极推进“欧洲第一,非洲第二”的新的外交政策,改善同中国的关系。随着1963年法国解决了阿尔及利亚问题,横亘在中法之间的一个障碍已经排除,中法建交的时机变得成熟起来。

富尔代表戴高乐秘密访华

1963年8月20日,戴高乐总统委托法国参议员、前总理富尔通过法国驻瑞士使馆主动约见中国驻瑞士大使李清泉,富尔向李清泉提出再次访华的要求,目的是会见我国领导人,交换对目前局势的意见。经周恩来批准后,中国外交协会会长张奚若答复富尔,邀请他于10月中下旬访华。

埃德加·富尔是法国激进社会党人,和戴高乐将军关系密切,第二次世界大战期间曾任戴高乐政府的副秘书长,1952年和1955年两度担任法国总理,对中国一向友好,主张承认中国,支持恢复中国在联合国的合法席位。1957年曾经访华,明确反对“两个中国”的作法。

1963年10月,富尔以法国前总理的身份访华,22日到达北京。他带来了戴高乐将军授权他前来中国商谈两国关系问题的一封信,其目的是同我国政府就全面发展两国关系问题交换意见。

10月23日至25日,周恩来和陈毅多次会见富尔,就中法建交问题进行会谈。

在谈论国际局势时,周恩来赞扬戴高乐在维护国家独立和主权方面采取了勇敢的步骤。当谈到戴高乐对莫斯科三国核协定采取的态度时,周恩来说,我们两国对这个问题采取的行动是一致的。在谈及对争取民族独立国家的关系时,周恩来对法国政府解决阿尔及利亚问题采取的态度予以肯定。会谈表明中法两国政府对一些重大国际问题的看法基本一致。

关于双方采取什么方式建立外交关系问题,周恩来向富尔介绍了我国同西欧各国关系的现状,并表示,法国可以同中国从完全平等的地位出发,选择下列任何一种方式:全建交,如瑞士和北欧诸国;半建交,如英国、荷兰那样;暂缓建交,先设立贸易代表机构。还表示,中方欢迎积极的直接建交方式。他对富尔说:“如果法国认为采取勇敢的行动,断绝同蒋的关系,同中国建交的时机已到,我们欢迎这种决心,也愿意同法国建交,直截了当交换大使……如果阁下和戴高乐将军觉得时机尚未成熟,还有困难,我们愿意等待。”周恩来的这番谈话,不仅表明了中国积极建交的诚意和所坚持的原则,而且也充分体现了我国政府平等协商、尊重法方选择的态度。

可以看出,在对建交方案的探讨中,周恩来既不是僵硬地毫无弹性的坚持要法方选择首先同台湾断交的模式,也不是简单地把难题抛给对方寻找答案,而是真正本着协商的精神,同富尔共同寻找解决问题的途径和可能妥协的余地。正是这种态度进一步赢得了富尔的信任,调动他朝积极创造条件的方向前进,最后终于就“直接建交方案”达成一致。

对于台湾问题,开始富尔向中国领导人明确表示:14年来法国一直未承认中国是一个错误,现在应由法国方面迈出第一步,戴高乐不支持“两个中国”的活动。但是由于法台还存在着的外交关系,因此台湾问题也就成为谈判中的最大障碍。起初,富尔坚持在涉及法台未来关系上不接受中方任何先决条件,要求中国不坚持让法国同台湾当局断交。在谈判中,富尔强调,对法国来说,同台湾断绝一切关系有困难,因为台湾存在着一个事实上的政府,而戴高乐也没有忘记在第二次世界大战时与蒋介石的交往,不愿突然中断关系。

周恩来则指出,同中国建交而不与台湾断交是“两个中国”的主张,中国反对制造“两个中国”的立场是坚定不移、不会改变的。“法中建立正式外交关系,法国同台湾的关系是



3月26日,习近平在巴黎和法国总统奥朗德举行会谈。

一个困难”,“要解决总要有个合理的办法。”提出“台湾问题解决以前不能建立外交关系和交换大使,但可以建立非正式的关系,如先设立贸易代表机构,半官方、民间的都可以”。强调若中法建交,法国不应在台湾保留外交人员和机构,如采取英国那样的办法,对双方都不愉快。富尔又试探性地提出一个能绕开台湾问题的折中方案,即把断交的责任推给台湾,由台湾依传统做法主动断绝与法国的关系,法国仍然在台湾保留一个人,降低级别。我方则断然表示,这不可能。由于双方的意见分歧较大,谈判一时陷入僵局。此后,双方又在北京、上海等地连续进行了五次谈判,焦点仍然是台湾问题。由于双方都表现出相当的诚意,谈判不断取得新进展。

三项默契照顾戴高乐

富尔在谈判中说:“法国在13年前就犯了一个错误。我个人很愿意承认这个错误,但作为一个大国,很难承认这种错误。我此次愿意同你们共同找出一个办法,使法国不致对过去的错误表示忏悔。”又说:“戴高乐将军采取承认中国这一具有历史意义的步骤,不要强迫使他愉快或丢脸的条件。”

为了寻求摆脱法台关系的办法,并照顾到戴高乐的处境,周恩来总理在坚持反对“两个中国”的原则立场的条件下,于10月31日提出积极地、有步骤地建交的变通方案。即中法建交三点内部默契。



1959年1月8日,戴高乐将军就任法兰西第五共和国总统。



戴高乐双十字架纪念碑

11月2日,中方以《周恩来总理谈话要点》的形式,向富尔提供了中法建交的方案,内容有三点:1. 法国政府向中国提出正式照会,承认中华人民共和国政府,并建议立即建交,互换大使。2. 中国政府复照,中华人民共和国政府作为中国人民的唯一合法政府,欢迎法国政府的来照,愿立即建立外交关系,互换大使。3. 双方同时发表上述照会,立即建馆,互派大使。这个方案很好的照顾了法国,即中国和法国达成默契,法国不直接首先宣布与台湾断交,而是宣布与中华人民

有意思的话

1. (国民党提名连胜文)好比抱着一颗不定时炸弹。
——国民党台北市市长党内初选进入白热化,争取出线的立委丁守中受访时提出警告,备受看好的参选人连胜文宣布参选以来,话题不断,但都没处理好,且“这只是小菜”,未来若获正式提名,民进党再端出“大菜”时,怎么面对攻击,许多国民党党员都对此感到担心。

共和国建交。中华人民共和国随后宣布作为中国人民唯一的合法政府与法国建立外交关系,从而迫使台湾当局宣布与法国断交。这样,法国人既主动地与中华人民共和国建立了外交关系,又体面地“被动地”实现了和台湾当局断交。

在各方争夺中,台湾成为了各方角力的中心。1963年12月24日,蒋介石亲笔致函戴高乐,希望“本着持颠扶危、主持正义的精神,在吾人艰难困苦之际,给予更多的同情与支持。”

中法接近的消息使得美国相当紧张,当时的巴黎与北京、巴黎与华盛顿、巴黎与台北反复磋商。1964年1月7日法国将与中国建交的消息告诉美国驻法国大使波伦,美国希望将这一时间推迟到1965年,因为1964年正值美国总统选举年。也是在这一天,戴高乐召开内阁会议,讨论中法建交,各种声音都在瞬间爆发。内政部长等从内政的方面强烈反对,有人攻击戴高乐,认为戴高乐是和狂热分子建立外交关系。戴高乐坚定地回答说,首先中国人民是不可隔绝于世的,其次,法国人民是没有权力去忽视这个人口数量庞大的民族,他们和法国人民一样勇敢正直。一月中旬,法美双方就法国与中国建交的问题进行了针锋相对的照会批驳。

可见,在法中建交问题上,法国政府和戴高乐将军压力重重,但戴高乐坚定地执行着法国独立的、不和美国结盟的外交政策。

中法建交震撼世界

1964年1月9日,中法就建立外交关系的具体事宜达成协议。1月18日,中法两国正式达成建立外交关系的协议。1月27日,法国和中华人民共和国同时宣布建立外交关系,这个只有两句话的外交公报是外交史上的特例。1月28日,中国外交部依据协议单方面发表了建交声明:中华人民共和国政府是作为代表中国人民的唯一合法政府同法兰西共和国政府谈判并且达成两国建立外交协议的。按照国际惯例,承认一个国家的新政府,不言而喻地意味着不再承认被这个国家的人民推翻的旧的统治集团。因此这个国家的旧的统治集团的代表不能继续被看作是这个国家的代表,同这个国家的新政府的代表同时存在于一个国家或者一个国际组织中。中国政府是根据这样的理解,同法国政府达成中、法建交和互换大使的协定。中国政府有必要重申,台湾是中国领土,任何把台湾从中国版图割裂出去或者制造“两个中国”的企图,都是中国政府和人民绝对不能同意的。

1月31日戴高乐在爱丽舍宫举行了盛大的记者招待会,正式宣布承认中华人民共和国,他毫不吝啬的表达着对中国的褒扬,称赞中国是一个伟大的民族,有着比记载的历史还要悠久的历史,建立了非常独特、非常深奥的文明。

2月10日,台湾当局宣布与法国断交。法台断交扫除了中法建交的最后一个障碍。

中法建交公报的发表使法国终于成为了世界上唯一可以与中国、美国、苏联同时对话的国家。对此,美国表示抗议,苏联保持低调,英国人则显得尴尬,表示要改善中英半建交的现状。甚至在日本也出现了要求与中国建交的呼声,而刚果、坦桑尼亚等国家在短短几个月后便于中国建交,意大利和奥地利则在同年与中国达成了互设贸易机构的协议。

中法建交,中国迎来了自新中国成立以来与世界各国的第二次建交高潮。

的现象,笑都要带着各种意义,其实笑就是最大的意义。我们做各种晚会都是这样的,笑得很好,可是缺点意义。但是当意义存在的时候意义消失了。如果不从意义中解脱出来,你不会有创造力。
——中国著名电视评论员白岩松4月12日在上海交通大学演讲推介自己的新书。他提出,意义都在细节和过程里,而人们追求的很多意义却是无意义的。中国是一个格外讲究意义的国度,毁掉了无数人的趣味。

2.对房地产行业来讲,最大的调控就是反腐。你会发现,反腐以后,高档房子的需求立刻就减少了,如果能坚持下去那就太好了。
——中国最大住宅开发商万科集团董事长王石本月12日接受财新传媒总编辑胡舒立的电视访问,对中共中央展开的反腐运动做出上述评价。他指出,腐败行为在房地产行业尤其明显,权钱交易多数都会跟房子有关,有的官员甚至拥有几十套上百套房子。
3.中国有一个很奇怪